

打造上合组织冰雪体育示范区的黑龙江路径

中共黑龙江省委党校(黑龙江省行政学院) 崔胜男

哈尔滨成功获得2025年第九届亚冬会举办权为黑龙江践行“冰天雪地也是金山银山”理念,大力弘扬北京冬奥精神和北大荒精神,建立具有全球影响力“中国—上海合作组织冰雪体育示范区”(以下简称“示范区”)标示出发展方向。

一、以科技创新提高竞技质量赋能示范区建设

示范区建设的内涵是要素赋能、本质是绿色发展。体现为以数字赋能提升竞技水平、助力冰雪体育赛事中心的智能一体化,厚植示范区的冰雪运动之基。

(一)数字赋能提升冰雪运动竞技水平

随着科技的飞速发展,人工智能、大数据、物联网等新技术正在深刻改变人们的生活方式及行业发展格局,冰雪运动领域也是如此。现代竞技体育,从选材、训练、装备到运动康复,每个环节都离不开科技。我国体育科技已实现质的飞跃,尤其是通过数字赋能助力冰雪运动竞技水平提升和训练能力的飞速发展,为培养冰雪运动人才、建设冰雪产业高技能人才培养高地提供强大支撑。具体说,依托数据在技术、战术、体能、心智、个性等多个维度上建构标准,就能提前智选“冠军”;依托数据,如运动学、动力学参数对运动员体能、技术、恢复等各个环节进行全方位监测,对标对表、恶补短板,就能随时智造“冠军”;依托数据对运动员进行动作模式筛查、伤病风险评估、“线上+线下”巡诊、心理波动评判等,建构多学科协同、冰雪体育全周期覆盖的冰雪竞技保障模式,以有效应对冰雪体育危险系数较高、伤病率较大等桎梏。

(二)数字赋能助力冰雪体育赛事中心的智能一体化

《中国—上海合作组织冰雪体育示范区建设总体方案》(以下简称“总体方案”)明确提出要推进冰雪体育赛事中心建设。在“双碳”背景下,绿色环保和低碳经营已成为冰雪体育赛事中心建设的焦点,亟须数字赋能。如智能控温下的冰壶比赛所需冰面,可以实时将温度精准控制在零下6摄氏度左右;自动化系统控制下,能够维持雪道的雪质和平整度,保障冰面的厚度、硬度高度契合赛事需求,确保运动员可以在最佳状态下竞技,进一步提高竞技质量。

二、以优化全民冰雪体育体验助力示范区建设

总体方案明确提出要激发全民参与冰雪运动热情。体现为以“冰雪+科技”优化全民体验感、提升冰雪体育的普及性、延伸冰雪体育内涵,高质量助力示范区建设。

(一)以“示范区+云平台”满足全民观赏感

对5G、云平台等新技术、新装备的综合运用,提升了全民冰雪体育的观赏感。第一,线上赛事观赏层面。利用VR技术、智能化人机交互功能,打破冰雪体育的气候与地域藩篱,实现从多角度、全空间、立体式观赏冰雪体育比赛的可能性。第二,线下赛事观赏层面。冰雪体育的角逐较为激烈,可以将5G技术与边缘计算相结合,在示范区率先实现现场观众自由切换观赛的视角、回放赛事精彩瞬间、专门追踪观看某一运动员等;基于5G技术大带宽的特性,可提供亚冬会赛事全角度、高分辨率的VR直播,让现场每一位观众摆脱距离和视角限制。

(二)以“示范区+新技术”实现全民互动感

科技在提升冰雪体育普及性、大众性方面扮演了重要角色,特别是通过技术的迭代更新,使冰雪装备设计更具人性化、精准化,在提升全民互动感、体验感同时,拓宽了冰雪体育的普及范围。第一,在体验式冰雪装备方面。新材料的研发生产促使了新型滑雪装备的开发,这些装备具有重量更轻、耐用性更强、成本效益更优等特点,有效地提升了全民互动感。同时,虚拟现实技术的提档升级实现了对传统冰雪体育的体验跃升。如语音操控的VR滑雪护目镜,可以在滑雪者眼前呈现一个虚拟浮动的界面,能够集训练、定位等多种功能于一身,还能随时提供天气、风向、滑行高度等信息;在用户滑雪过程中收集双脚压力、运动加速度和滑行路径等数据的智能滑雪鞋垫,为用户提供技术指导,并分析他们运动数据的走向及与职业滑雪运动员之间的差异,从而提高使用者的滑雪水平。第二,在冰雪体教融合发展方面。示范区的建设应坚持因地制宜、体教融合,科技为此提供了有力支持。人工智能驱动的应用程序和在线平台现在能够提供个性化的学习经验,这些系统通过分析用户的性能数据来识别个人的强项和改进区域,然后提供针对性的训练建议和反馈。

三、以延伸冰雪体育产业链推动示范区建设

在亚冬会背景下,要立足黑龙江冰雪资源优势,把发展冰雪经济作为新增长点,充分释放冰雪产业红利,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,不断增强冰雪体育产业融合发展的虹吸效应和外溢效应,提升体育产业对经济发展的贡献率,为黑龙江全面振兴提供有力支撑。

(一)以冰雪装备注入新的商业模式

一是支持重点企业发展。支持和引导冰雪装备制造龙头企业强化科技创新,加大新产品研发力度,深耕细分领域,加强专业化、差异化发展,持续推出更多赛级装备及大众冰雪装备产品,同时拓展品牌辐射地域,推动产品

销售向品牌运营转变。二是引导发展重点产品。通过确定冰雪装备主要发展领域,如冰雪设施装备、数字冰雪运动器材、竞技冰雪运动装备器材、寒地服装等,聚集发展索道、造雪机等冰雪设施装备;着力发展智慧滑雪板、雪鞋、滑雪杖、滑雪护具、雪镜、冰刀鞋、冰球杆等数字冰雪运动器材,以冰雪装备注入新模式、新动能,全力推动冰雪装备制造产业高质量发展。三是提升产业链竞争力。加快冰雪装备制造产业与新一代信息技术深度融合,推动物联网、云计算、大数据等技术在冰雪装备制造业的广泛应用,打造智能化生产模式,助力实现转型升级,加快产业层次向中高端迈进。同时,根据用户需求,引导企业量身定制,开发个性化冰刀鞋、索道、滑雪板等产品,由冰雪装备产品制造商向为客户提供个性化解决方案的服务商转型。

(二)以冰雪旅游培植新的增长动力

为巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果,以举办第九届亚冬会为契机,推进冰雪体育运动和冰雪旅游深度融合,挖掘冰雪底蕴,以冰雪旅游培植新的增长动力,推动冰雪经济高质量发展。要以举办体育赛事和运动休闲活动为抓手,大力发展冰雪赛事经济,推动冰雪体育蓬勃发展。围绕“冰雪+赛事”“冰雪+自驾”“冰雪+露营”“冰雪+度假”等文体旅融合主题进一步释放冰雪经济潜能。

具体来说,第一,强化冰雪赛事和冰雪旅游整体规划。将冰雪体育与冰雪旅游相融合,以整合冰雪旅游线路、展现冰雪旅游特色为基础,引导游客观赏冰雪竞技表演和冰雪赛事,参与冰雪运动。第二,加大组织协调和政策、场地支持力度。充分发挥冰雪体育协会、俱乐部优势和作用,在哈尔滨冰雪大世界、中央大街等重要旅游景点开展趣味冰雪运动体验项目,提高游客参与度,增强游客互动感和体验感。第三,夯实群众冰雪体育基础。通过举办越野滑雪、速度滑冰、冰壶等大众冰雪运动赛事,激活现有冰雪场馆、拉动冰雪消费、促进冰雪产业提质升级。第四,积极探索“冰雪体育+研学”的融合发展模式。依托黑龙江省的科技优势、冰雪优势,加快推动体旅、文旅融合等业态创新,着力打造黑龙江冰雪体育科普研学基地,建设主题场馆,开展冰雪体育课堂、冰雪研学等体验项目,如打造机器人滑雪表演、机器人竞技滑雪滑冰、机器人陪练等科技感十足的冰雪活动,通过引领冰雪体育新潮流形成冰雪运动创新发展。第五,为旅游体验注入科技元素。科技创新正通过实时互动和信息共享来重新定义游客的冰雪之旅。比如现代雪场已经运用了先进的物联网系统,用于监测天气状况、雪质和场地密度,这些数据通过应用程序实时传递给游客,确保了游客的安全感和最佳滑雪体验感。第六,加强对冰雪体育项目、冰雪大众赛事、趣味冰雪活动的宣传力度,丰富传播内容、创新传播方式,突出冰雪体育、冰雪旅游的美誉度和体验满意度,讲好龙江冰雪故事,为示范区建设营造良好舆论氛围。

汲取传统精髓 赋能高职体育

广东体育职业技术学院 赵冬萍

在中国悠久的历史进程中,体育与文化犹如血脉中的两股力量,紧密交织。中华优秀传统文化作为民族智慧与精神的结晶,蕴含着深邃的哲学意蕴、伦理价值和多样的艺术表现,为构筑校园体育文化的内涵提供了肥沃的思想土壤与不竭的灵感源泉。在校园里,体育文化是培育学生核心价值观、塑造集体精神与承续文化遗产的重要方式。它不仅使体育教学内容更加丰富,还在学生心灵深处播撒文化自信的种子,培养出技能卓越且文化底蕴深厚的复合型人才。

“文化+体育”实践项目:亲手制作,深度感知

在实践中领悟真谛,将中华优秀传统文化精髓融入校园体育文化的血脉,通过亲自动手创作传统体育工艺品,学生能获得直观且深刻的认知体验,同时激发创新思维的火花。推广以“传统文化邂逅体育”为主题的工作坊和项目活动,如引导学生亲手复原蹴鞠这一古老的制作工艺,其背后蕴含的是博大精深的历史文化与细腻的手工艺术。在制备蹴鞠的每一步中,从追溯悠久历史到挑选适宜材料,再到尝试缝制完成,学生的双手与心智得到了同步锻炼,深刻体会到古代体育承载的文化意涵。再如组织风筝绘制活动,将艺术创作与体育巧妙结合。学生在风筝的平面上挥洒创意,描绘出富含神话色彩的故事、传递吉祥寓意的图案。这样的实践,不仅是技艺的传承,还是一场关于创新意识觉醒的旅程。

现代科技体验:虚拟场景,沉浸感受

在高职教育的广阔舞台上,巧妙融合现代科技的力量,特别是虚拟现实(VR)与增强现实(AR)技术,为传承与创新中华优秀传统文化开辟了新路径,尤其在校园体育文化建设中展现出潜力。高职院校致力于锻造学生的职业技能与实操能力,而VR技术恰如其分地搭建起一座桥梁,链接了现实与虚拟,创造一个既安全又高度模拟的真实学习场景,使学生得以自由探索和精进包括古代体育在内的各类技能,这些技能往往因现实条件限制或成本考量而在传统教学中难以触及。以射箭这项经典体育项目为例,学生不仅能借助VR技术学习射箭技巧,还能全方位沉浸在古代射艺的氛围中,身临其境感受射箭作为古代六艺之一的文化深度与社会价值,吸收射礼的精神内核、传统服饰礼仪和历史文化背景。这种古今交汇的学习模式拓宽了学生的

学习维度,实现了技能习得与文化熏陶的双重提升,加深其对中华传统文化的认同与自豪。

特色文化空间:专属区域,浓郁氛围

在高职校园这一独特的教育生态环境中,精心构建的特色体育文化空间发挥着至关重要的作用,它是对学生实施全面、深度教育的创新实践区。如特设传统武术馆与古代体育器械展览馆即可赋予校园以深厚的文化底色,为学生营造浸润式的传统文化学习氛围。武术馆内,武术流派的多样性展示与武术大师的传奇故事交织,学生在欣赏武术之美时,可以深刻理解武术蕴含的哲学智慧与道德准则;古代体育器械展览馆中,凭借实物展示、详尽文献记录及多媒体技术的应用,生动叙述古代体育工具的发展轨迹及其使用情景,有效激发学生探索古代体育多元面貌的好奇心与求知欲,从而在学生心中播下文化自信与传承使命感的种子。这一创新实践,不仅是对历史与现代教育技术的精妙融合,还是对校园文化生态的有力丰富。

融合赛事活动:竞技传承,相得益彰

竞赛活动能激发学生的竞争意识和团队合作精神,将文化传承与体育竞技结合,实现双重教育目标。如举办以古诗词为主题的射箭比赛,要求学生在比赛中学习、了解相关诗词,使体育竞技与文化传承相互促进。在这样的比赛中,学生不但要展现出精湛的射箭技艺,还要广泛地搜罗与射箭相关的古诗词。这既考验学生的体育技能,又检验他们对优秀传统文化经典的掌握程度。通过这种方式,让学生在激烈的竞技中体会到传统文化的韵味,无形中增强其对诗词与体育的热爱。

校企社合作:整合资源,协同发展

高职院校在产教融合策略推动下,正探索与企业、社会机构合作的新模式,通过资源整合与实践平台的搭建,培养符合社会需求的高技能人才。尤其在校园体育文化建设方面,许多高职院校正着力将中华优秀传统文化融入其中,与体育产业携手,共创双赢。具体而言,学校与体育用品

企业合作,共同研发富含传统文化符号的体育产品,如将水墨画、刺绣融入运动装备设计,既弘扬民族文化,又为学生提供从设计理念到市场实践的全方位学习经历。同时,学校联合社会体育组织,举办武术、舞龙舞狮比赛等具有文化底蕴的体育赛事与活动,以及设立传统体育项目体验区,邀请业界精英、知名运动员担任导师,传授技艺。此类合作不仅丰富校园体育文化内涵,还激发学生对中华优秀传统文化的自豪感与传承热情。

自主创作作品:创新融合,展现才华

激发学生的主动创造精神,是深化中华优秀传统文化与校园体育文化融合的又一重要途径。鼓励学生依据个人理解和创意,自主设计融合传统文化元素的体育项目,不仅有效提升他们的创新能力,还促使他们在创作中对传统文化产生更深层次的个性化解读。例如学生可以选取《三国演义》等经典文学作品中的战争场景,创作出既有传统文化韵味又充满现代体育活力的舞蹈作品,通过舞者的肢体语言和节奏变化,生动再现古代战场的激烈与壮阔,这样的体育舞蹈既是身体的艺术展现,也是对历史文化的动态诠释。此外,借由传统智力游戏如围棋的策略思维,开发新颖的体育游戏,学生在游戏中融入围棋的布局智慧,形成团队间的策略对抗,这样的体育游戏设计可以锻炼学生的逻辑思维与团队协作能力,也是对传统棋类文化在体育领域的一次创新传承。通过这些自主创作活动,学生得以在动手实践中深化对传统文化的理解,同时将这份理解融入现代体育的表达中,并创造出相关作品,展现他们对中华优秀传统文化的洞察与见解,促进传统文化与现代体育的和谐共生。

中华优秀传统文化与校园体育文化建设的融合,是一个多维度、多层次的系统工程,需要教育者、学生乃至社会各界的共同努力与创新实践。通过多元化路径可以有效解决当前融合过程中存在的问题,还能丰富体育教学内容,提升学生综合素养,促进中华优秀传统文化在青年一代中的动态传承与创新发展。每一场实践活动、每一次科技应用、每一处特色空间的营造、每一项赛事的举办、每一轮校企合作的深化,以及每一名学生创作的火花,都是在为中华优秀传统文化与现代体育文化的交融铺设基石,为培养具有深厚文化底蕴、广阔国际视野和卓越创新能力的高素质技能型人才奠定坚实的基础。